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1.1. α. 

1.2. γ. 

1.3. γ. 

1.4. β. 

1.5. α. 5. 

β. 1. 

γ. 6. 

δ. 2. 

ε. 3. 

 
 

Θ Ε Μ Α   2ο  
 
2.1   α. 6C : 152 252 2p2 

           6C : 152 252 2px1 2py1 

 
            

 



2.1   β.              H 
             

                   H – C – H  

                          

                         H 

+
O

+
O

 
2.1 γ. Ένα ηλεκτρόνιο προωθείται από το τελευταίο 

συμπληρωμένο 2s τροχιακό του 6C στο επόμενο κενό 

2pz τροχιακό, οπότε δημιουργούνται 4 υβριδισμένα sp3 

τροχιακά, που κάθε ένα από τα οποία 

αλληλεπικαλύπτεται με κάθε 1s ατομικό τροχιακό του 

1Η, οπότε δημιουργούνται 4 σ-δεσμοί του τύπου sp3 – 

1s. 

 

2.2    1. Η πρόταση είναι λανθασμένη.  

         2. Έστω Co η συγκέντρωση των δυο διαλυμάτων. 

 

    ΝαΑ      Να+ + Α -                 ΝαΒ       Να+ + Β -  

    CoM     CoM  CoM             CoM     CoM   CoM 

 

    Α -  + Η2Ο       ΗΑ + ΟΗ -            Β -  + Η2Ο        ΗΒ + ΟΗ -

I.I. : (Co – x)M    xM xM      I.I (Co –y)M         yM   yM 

POH1 = - logx                         pOH2 = -logy 

 

Επειδή   pH1 > pH2        14 – pOH1 > 14 – pOH2  

          14 + logx > 14 + logy      

                       logx > logy 

              x > y  

           [ OH-]1 > [OH-]2 

              [ H3   ]1 < [ H3   ]2 



 

Άρα το οξύ ΗΑ είναι ασθενέστερο από το οξύ ΗΒ. 

 

 
Π.  H2SO4 , θ  

2.3    CH3 CH CH3                        CH2 = CH – CH3 + H2O 

                OH   
Π.  H2SO4 , θ  

  CH3 CH2 CH2 OH                     CH3CH = CH2 + H2O 

H2SO4 / Hg / HgSO4

H2SO4 , Hg , HgSO4

 

Άρα     Α : CH3 CH CH3       ή       Α : CH3 CH2CH2OH 
                       I 
          OH 

CH Ξ C – CH2 CH3                                  CH3 C CH2CH3

       + H2O      O 

 

CH3 – C Ξ C – CH3                                 CH3 C CH2CH3

              + H2O      O 

Άρα B : CH Ξ C – CH2CH3   ή   B : CH3 – C Ξ C – CH3 

  

 

Θ Ε Μ Α   3ο  
 

1. CH3 CH2 CH CH2 CH3  (A) 
Ι 

                     ΟΗ 
 
    CH3 CH2 C CH2 CH3  (B) 

        O 

 

Εφόσον η (Α) αντιδρά με Να και εκλύεται αέριο Η2, είναι 

αλκοόλη και όχι αιθέρας. 

 



Οι πιθανές αλκοόλες είναι οι :  

 
� CH3 CH2 CH2 CH2 CH2 OH, που ως πρωτοταγής 

αντιδρά με KMnO4 / H+ δίνοντας C5H10O2 και όχι 

C5H10O 

 

� CH3 CH2 CH2 CH CH3,  που  με  αλογονοφορμική  
                            I 
                           ΟΗ 

      αντίδραση  το  προϊόν  οξείδωσής  της,  δηλ.  η   

      CH3 CH2 CH2 C CH3  δίνει  κίτρινο  ίζημα.   

        Ο 

KMnO4 / H+ I2 /  NaOH 

X 

+ H2O

 
� CH3 CH CH CH3  Ομοίως με το προηγούμενο 
          I     I 

      ΟΗ  CH3 

 

         CH3 

              I 
� CH3 – C – CH3  δεν οξειδώνεται 
              I 
            OH 
 
� CH3 CH2 CH CH2 CH3 , που  πληρεί  της προϋποθέσεις   
                  Ι                    
                 ΟΗ                του προβλήματος :  

 
 

CH3 CH2 CH CH2 CH3                     CH3 CH2 C CH2 CH3  
             I                                                              I I  
            OH                                           O 
 
 
2.   CH3 CH2 CH = O  +  CH3 CH2 MgX         

      CH3 CH2 CH CH2 CH3 
       I 
      OMgX   

 



 CH3 CH2 CH CH2 CH3  +  Mg ( OH ) X 
         I 
        OH 

3.    5CH3 CH2 CH CH2 CH3 + 2KMnO4 + 3H2SO4 
                       I 
                      OH  
5CH3 CH2 C CH2 CH3  +  K2SO4  +  2MnSO4  +  8H2O 
         II 
         O 

5 mol           2 mol 

0.25 mol      ; 0.1 mol 

 
nA  =  mA  =   22  =  0.25 mol    Άρα  CKMnO4  =  n  =  0.1  

         MrA     88         v       v  

 
VKMnO4  =  nKMnO4   =  2.1  =  0.5 L 

     C   0.2 
 

 

Θ Ε Μ Α  4ο  
 
α.   NaF           Na+ + F-  
      0.2M          0.2M   0.2M 

 

       F-  +  H2O      HF  +  OH-

I.I : ( 0.2 – X )M       XM      XM 

 

X  =  [ OH- ]  =  2 * 10-6 M 

 

 Kb  = [ HF ] [ OH- ]  = X2  ≅  X2  =  ( 2 * 10-6 )2  = 4 * 10-12  = 2 * 10-11

          [ F- ]       0.2-x   0.2      2*10-1          2*10-1

 



Άρα  KaHF  =  Kw  =  10-14   = 0.5 * 10-3  Ö KaHF = 5 * 10-4 

        Kb     2 * 10-11 

 

β.   HCl + H2O     Cl-    +   H3O+

0,1M                      0,1M     0,1M 

  pH : -log [H3O+] = - log 0,1 =1. 

 

Άρα pH’ = 1+1=2 (προσθέτουμε βασικό διάλυμα) 

(Ι) Άρα [H3O+]’ = 10-2 Μ. Το  HCL πρέπει να βρίσκεται σε 

περίσσεια 

 
Έστω ότι προσθέτουμε nmol   NαΟΗ:  

HCl  + NαΟΗ   ΝαCl + H2O    nHCL =C*V=0,1*1 = 0,1mol                 

Αρχ.: 0,1mol    nmol                                                    

Tελ.: -nmol           -nmol

Παρ:                                nmol  nmol

Tελ: (0,1-n)mol -               nmol           nmol

 

HCl + H2O     Cl-    +   H3O+  

(0,1-n)mol   (0,1-n)mol  (0,1-n)mol

Άρα [H3O+] = 
v
n  = 

1
n1,0 =0,1-n Από την (Ι) έχουμε:  

0,1-n = 0,01 ⇒ n= 0,1-0,01⇒ nNαΟΗ  = 0,09mol 
 
 
γ.  nNaf:  C*V= 0,2*0,3=0,06mol 
      
     nHCL: C*V= 0,1*0,1=0,01mol 
 
     (περίσσεια) 

ΝaF     +     HCl  NaCl   +   HF 

   Aρχ: 0,06mol   0,01mol  
   Aντ: -0,01mol  -0,01mol 
   Παρ:                               0,01mol  0,01mol 
   Τελ:  0,05mol  -               0,01mol   0,01mol 



 
  Προκύπτει ρυθμιστικό διάλυμα HF – Naf: 
 
CHF: 

τελν
n   =  

04,0
01,0  = 0,25M 

 
CNaF: 

τελν
n  = 

04,0
05,0  = 1,25M 

 
 
NaF  Na+    +   F-  

 
1,25M       1,25M    1,25M 
 

HF   +   H2O      F-  +  H3O+ 

ι ι: 0,25-y   1,25+y   y 
 

pH:  pka + log 
ξo

β

c
c

  

 

pH:  -log(5*10-4) + log
y25,0
y+25,1

   

 
 
pH ≅ 4 – log5 + log 

25,0
25,1    

 
 
pH_ 4 – log5 + log5  pH = 4 


